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s t a u r i agli edifìci sacri. (Moviment i dell'ono-
revole guardasigilli). 

Mi fa molto piacere di vedere consen-
z ien te in ques te mie idee 1' onorevole mi-
nis t ro . 

Onorevole ministro, ella che senza l 'au-
silio di speciali Commissioni, che sono tal-
vol ta i ngombran t i , per usare una parola di 
moda , d imost rò già col suo rego lamento del 
1899 di r iconoscere l ' impor t anza s o m m a de-
gli E c o n o m a t i dei benefici vacan t i , approfon-
disca le sue indagini circa le vere cause che 
inceppano questo servizio e non ispregi gli 
e lemént i di f a t t o e le considerazioni che io 
mi son permesso di sot toporle , e vedrà che, 
senza soppr imere gli E c o n o m a t i , ciò che sa-
r e b b e esiziale per gli interessi regionali e 
lederebbe dir i t t i acquisi t i , ma con oppor-
t u n e t r as fo rmaz ion i e modificazioni delle di-
sposizioni a t tua l i , po t r à r i condur re gli Eco-
noma t i in modo degno ed efficace al conse-
gu imen to degli al t i fini per cui f u rono isti-
tu i t i . (Approvazioni e congratulazioni). 

Presentazione di una relazione. 
P R E S I D E N T E . I n v i t o l 'onorevole Luc-

chini Luigi a recarsi alla t r i b u n a ps r pre-
sen ta re u n a relazione. 

L U C C H I N I L U I G I . Mi onoro di presen-
t a r e alla Camera la relazione al disegno di 
legge per la p roroga al 4 giugno 1906 di 
alcuni t e rmin i s tabi l i t i dalla legge 24 mag-
gio 1903, n. 205 concernente l ' o r d i n a m e n t o 
della Colonia Er i t r ea . 

P R E S I D E N T E . Do a t t o al l 'onorevole 
Lucchin i Luigi della presentaz ione della 
relazione al disegno di legge: « P r o r o g a al 
4 g iugno 1906 di a lcuni " t e rmin i s tabi l i t 
dal la legge 24 maggio 1903, n. 205, con-
cernente l ' o r d i n a m e n t o della Colonia Eri -
t r e a ». 

Ques ta relazione sarà s t a m p a t a e distri-
b u i t a . 

Si riprende la discussione del bilancio di grazia e giustizia. 
P R E S I D E N T E . La faco l t à di par la re 

s p e t t e r e b b e ora al l 'onorevole Lucifero, ma 
non essendo presen te perde il suo t u rno . 

H a faco l t à di pa r la re l 'onorevole Biz-
zozero. 

B I Z Z O Z E R O . L ' a r g o m e n t o che impren-
do a t r a t t a r e è ponderoso, ma il mio discorso 
sa rà breve. I 
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Onorevoli colleghi : abb iamo a p p r o v a t o 
un nuovo codice penale , abb i amo appro-
va to un nnovo codice di commercio, s t i amo 
p r e p a r a n d o una revisione del codice di pro-
dedu ra penale ed una revis ione del codice 
di commercio. I o credo sia v e n u t o il mo-
men to nel quale bisognerebbe anche stu-
diare u n a revisione del codice civile : e colgo 
l 'occasione di ques ta discussione generale 
per enunciare b revemente , per sommi capi, 
l ' i m p o r t a n z a e convenienza di un cotale 
p rovved imen to legislativo. 

Io devo credere per più segni che cota le 
r i f o r m a sia m a t u r a . I n F ranc ia , nell 'occa-
sione del centenar io del Codice Napoleone, 
se ne è l a r g a m e n t e ed in s i s t en temen te di-
scusso, e l 'onorevole predecessore dell 'at-
tua le guardasigill i , i n tuendo l ' impor t anza 
che ques ta discussione po t eva avere anche 
per noi per la even tua le o p p o r t u n i t à di una 
revisione del codice pat r io , inv iava ad assi-
s tere a quella solenni tà l ' i l lustre sena tore 
Oronzo Quar t a , il quale in una sua prege-
vole relazione concludeva ch ia ramen te ma-
n i fes tando la sua propensione per u n a re-
visione del codice civile v igente f r a noi. 

I n ques ta Camera inol t re noi ved i amo 
di mano in mano f a r capolino delle p ropos te 
le quali mani fes tano p rec i samente come il 
codice civile, sia d ivenu to inadegua to ai 
t empi present i . 

Così abb i amo visto avanza re una propo-
s ta per la r i fo rma del l ' i s t i tu to della c i t ta-
d i n a n z a : abb iamo visto avanzare p ropos te 
re la t ive al r iconoscimento dei figli na tu ra l i 
ed al d i r i t to di r icerca della p a t e r n i t à : ab-
b iamo v o t a t a una legge per -r iduzione del-
l ' interesse civile e commercia le e pende, f r a 
le al tre, u n a propos ta di r i fo rma dell ' isti-
t u t o della t rascr izione. 

Questi è molti al tr i segni vi s o n o ^ d a i 
quali appar i sce che ormai il nos t ro codice 
civile in parecchi pun t i è d ivenu to im-
par i al progresso dei t empi . Ques to codi-
ce r a p p r e s e n t a v a , quando fu emana to , un 
progresso di un migl ioramento di f r o n t e al 
codice del 1804 : per esempio il modo con 
cui sono ivi regolat i le t rasmissioni , l 'ac-
quis to della p ropr ie tà e le successioni le-
gi t t ime, nonché il regime della t rascr iz ione e 
delle ipo teche r a p p r e s e n t a v a un notevole 
migl ioramento di f ron te al codice del 1804. 
Ma dal l 'epoca in cui f u p romulga to il p a t io 
codice, la scienza giuridica e la evoluzione 
economica h a n n o m a t u r a t i nuovi progressi 
e d e t c r m i n a t i nuovi r a p p o r t i ai quali è giuo-
coforza a d a t t a r e il codice civile che è la m a -
gna c h a r t a del d i r i t to p r i v a t o . 


